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забезпечують максимальне використання ресурсів гною (як добрива) і 

захист довкілля. 
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НАПРЯМКИ ЕНЕРГОЗБЕРЕЖЕННЯ У ТВАРИННИЦТВІ 
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Таврійський державний агротехнологічний університет 

імені Дмитра Моторного 

 

В даний час зростаючий дефіцит сільськогосподарських машин та 

низький рівень їх технічної готовності в поєднанні з подорожчанням палива 

і мастильних матеріалів привів до того, що площі посівів і поголів'я худоби 

незмінно скорочуються. Без організації товарного виробництва на базі 

енергоресурсозбереження не може бути стабільного вітчизняного ринку 

продовольства, зорієнтованого на масового споживача [1, 2].  

Напрямки використання енергетичних ресурсів в тваринництві 

включають в себе [1]: кормовиробництво; приготування і роздавання 

кормів; мікроклімат тваринницьких приміщень ферм і комплексів; 

водопостачання ферм; видалення і переробку гною; процеси доїння корів і 

первинної обробки молока.  

Кормовиробництво. У структурі повних енерговитрат для різних 

видів тварин і птиці на частку кормів припадає 58...92%. У грошовому 
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вираженні частка витрат на них також становить більше половини вартості 

тваринницької продукції.  

Зелена маса. Ефективність використання зеленої маси на пасовищі 

істотно підвищується при застосуванні електричної огорожі, яка не тільки 

полегшує працю людей, а й змушує тварин повністю поїдати траву на 

обгородженій ділянці.  

Сіно. Технологія заготівлі сіна в подрібненому вигляді при польовому 

сушінні дозволяє знизити сукупні витрати енергії в 1,2-1,5 рази в порівнянні 

з технологіями заготівлі розсипного і пресованого сіна.  

Силос. Прибирання рослин з невисокою вологістю знижує витрати 

енергії на привід машин, транспортування, навантаження та інші операції 

(до 20 кг / га). Внесення хімічних консервантів і біологічних заквасок при 

будь-якому способі закладки кормів дає суттєвий енергетичний ефект.  

Приготування та роздавання кормів. Енерговитрати на підготовку 

кормів до згодовування складають 20-30% від загальних енерговитрат на 

корми. Отримання кормових брикетів пресуванням солом'яної різки з 

іншими компонентами вимагає на 40-45% менше енерговитрат, ніж при 

гранулюванні.  

В даний час все більше застосування знаходять малогабаритні 

установки та комплекти обладнання, в тому числі пересувні і самохідні, для 

приготування комбікормів. Через зменшення поголів'я худоби актуальним є 

застосування сучасних мобільних подрібнювачів-змішувачів-роздавачів 

кормів, здатних обслуговувати до 1000 голів за зміну. 

У напрямку формування енергозберігаючих технологій виробництва 

та приготування кормів, що дозволяють підвищити енергетичну 

ефективність тваринницької галузі в цілому можна назвати наступні шляхи: 

раціональне розміщення тваринницьких підприємств та об'єктів 

кормовиробництва з метою зниження витрат на транспортування кормів; 

застосування економічних машин і агрегатів, а також енергозберігаючих 

прийомів для механізації технологічних процесів при виробництві та 

приготуванні кормів; приготування повноцінних кормових раціонів на 

основі менш енерговитратних кормів; селекційна і племінна робота в 

напрямку підвищення продуктивності тварин, а саме зменшення витрат 

корму на одиницю продукції; орієнтація тваринницької галузі на 

виробництво менш енерговитратних видів продукції, що мають більш 

високий коефіцієнт біоконверсії [3].  

Мікроклімат тваринницьких приміщень ферм і комплексів. Велике 

практичне значення для економії енергії на створення мікроклімату можуть 

мати такі технології, процеси та заходи:  

1. Малоенергоємні технології утримання тварин, такі як: холодний 

спосіб утримання високопродуктивних дійних корів; вирощування 

молодняка ВРХ раннього віку в індивідуальних будиночках, павільйонах і 

секційних приміщеннях; утримання відгодівельного поголів'я свиней на 
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незмінюваній підстилці; цілорічне табірної-пасовищне утримання худоби 

м'ясних порід тощо.  

2. Удосконалення систем вентиляції та їх елементів з метою зниження 

витрати теплової та електричної енергії.  

3. Застосування для обігріву приміщень високоефективних теплових 

генераторів з ККД, близьким до 100%. Перспективними є інфрачервоні 

системи опалення з газовими тепловими трубами-випромінювачами або 

інфрачервоними електричними панелями-випромінювачами. Також 

використання рекуперативних теплообмінників. 

4. Переобладнання невеликих котелень, котлів-водонагрівачів на 

місцеві, поновлювані види палива, такі як: дрова, відходи деревини, солома, 

торф, біопаливо [4] тощо.  

5. Зниження витрат електроенергії на освітлення виробничих, 

побутових та адміністративних приміщень шляхом застосування 

енергозберігаючих світильників.  

Водопостачання ферм. Зниження енерговитрат на водопостачання 

тваринницьких ферм може бути досягнуто за рахунок реалізації наступних 

заходів: раціоналізації водопровідних мереж з метою надійного 

безперервного водопостачання; використання малоенергоємних насосів і 

пристроїв для підтримки напору; застосування систем гноєвидалення, що не 

вимагають великої витрати води; застосування альтернативних джерел 

енергії для підйому води; використання надійних і економічних напувалок 

з мінімальними втратами на розлив, гру тварин тощо.  

 

Таблиця 1 

Питомі енерговитрати при різних технологіях збирання і видалення гною 

при відгодівлі ВРХ, що припадають на 1 т приросту маси 

 

Технологія 

Витрати 

праці, люд.-

год./т 

Витрати 

енергоносіїв 

електро

енергія, 

кВтгод. 

ПММ, 

кг 

1. Самопливна система періодичної дії 

(утримання на решітчастих підлогах) 
 

31,7 
 

145 
 

352 

2. Механічна система за допомогою 

скребкового транспортера ТСН-2Б 

(прив’язне утримання) 

 

 

72 

 

 

90 

 

 

59 

3. Механічна система за допомогою 

бульдозера (безприв'язне утримання на 

періодично змінюваній підстилці) 

 

 

12 

 

 

– 

 

 

66 
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Видалення і переробка гною. Прибирання гною з приміщень та 

транспортування його в гноєсховище – дуже енергоємні процеси (від 30 до 

50% загальних енерговитрат на фермах) (таблиця 1). 

Витрата електроенергії, що припадає на 1 т живої маси, за цикл 

вирощування при клітковому утриманні бройлерів на 30-35% більше, ніж 

при підлоговому. Застосування в новому клітковому обладнанні 

стрічкового транспортера дозволяє на 30-40% здешевити цей процес [4]. До 

300 кг ум. п. на кожну тонну виробленого продукту дозволяє економити 

технологія переробки пташиного посліду в органо-мінеральне добриво.  

Процес доїння корів і первинної обробки молока. Хорошим прикладом 

енергозбереження є утилізація теплової енергії надоєного молока в 

сучасних теплохолодильних агрегатах, які забезпечують не тільки 

охолодження молока, але і підігрів води для технічних потреб ферми. 

Правильне використання пластинчастих охолоджувачів забезпечує 

одночасне збереження властивостей молока і підігрів води для напування 

тварин. 

Окрім вище зазначених напрямків все більше отримують 

розповсюдження і наступні: використання відходів птахівництва і 

тваринництва для виробництва теплової та електричної енергії; 

застосування сонячних батарей, які можуть бути розташовані стаціонарно 

на даху, або під кутом, з відслідковуванням зміни положення сонця, для 

підвищення ККД використання сонячної енергії. 
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